

牢固树立“四个意识” 践行忠诚干净担当

——省委常委(扩大)会议暨省委理论研讨发言摘登

领导干部要做到“三个带头”

省委副书记 李军

领导干部学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，落实管党治党责任，关键要做好“三个带头”。

带头履行管党治党政治责任。党建工作是管总的，是灵魂，是统帅，是牵一发而动全身的工作，是“一本万利的事”。去年我省脱贫攻坚之所以能打漂亮的翻身仗，一个关键原因是“抓党建促脱贫攻坚”。各级领导干部都要牢固树立抓好党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是不称职的意识，把抓党建作为最根本的政治责任，渗透到各项工作的各个环节，坚决履行“一岗双责”，严管班子、严带队伍，真正把全面从严治党各项制度规定落到实处。

营造讲政治的浓厚氛围 筑牢全面从严治党的思想根基

省委常委、宣传部长，省人大常委会副主任 许俊

把讲政治落到实处，既需要在制度建设上不断创造条件，又需在思想源头上下功夫。只有营造讲政治的浓厚氛围，切实增强党员干部的政治意识和政治觉悟，才能为推进全面从严治党筑牢思想根基。

营造讲政治的浓厚氛围，是落实全面从严治党根本基础。落实全面从严治党，执行党的纪律规矩既要靠他律，更要靠自律。执行纪律规矩，必须依靠党组织成员高度的政治思想觉悟和对本党事业

的忠诚来维持。正风反腐要达到最终目标，必须综合施策，既需要构建“不敢腐”和“不能腐”的机制，更需要以自律方式形成“不想腐”的心态，真正实现标本兼治。事实表明，思想建设是党的全部工作的生命线。只有营造讲政治的浓厚氛围，从治心入手，切实增强党员干部的政治意识和政治觉悟，才能为全面从严治党筑牢思想根基，才能从根本上破解难题，根治顽症。

营造浓厚的讲政治氛围，是夯实团结奋斗共同思想基础的必然途径。各级

党性修养，在私底下、无人时、细微处慎独慎微，努力使自己的操守，为人处世、思考问题的原则和准则，与党的制度法规完全一致、融为一体。

带头主动接受监督。领导干部干干净净做事、清清白白做人，既要靠自律，也要靠他律。党内监督是一种“闹钟”“警钟”，也许受到监督在短时间内可能会不舒服、不自在，但可以让领导干部不犯错误、少犯错。有人监督是件大好事，有百利而无一害。监督不是不信任，但信任不能代替监督。领导干部都应习惯接受监督、自觉接受监督、愉快地接受监督，时刻把自己置于有效监督之下，养成在监督下工作和生活的习惯。



2月25日，省委常委(扩大)会议暨省委理论研讨会上，与会同志就全面从严治党等方面进行了深入探讨。本报记者 王凯 摄

以“严实硬”作风 巩固提升“双创”成果

省委常委、海口市委书记 张琦

海口将坚决贯彻落实党的十八届六中全会精神和省委、省政府部署要求，坚定不移地推进全面从严治党，大干、实干、科学干，以“严实硬”作风巩固提升“双创”成果，坚决扛起省会城市的“四个担当”，立志把海口建设成为全国最好的城市之一。

旗帜鲜明持续抓好“双创”工作。海口将把“双创”作为重要政治任务，坚持标准不变、力度不减，“一张蓝图干到底”，持续发扬“双创”精神，保持“双创”动力，持

之以恒抓好“双创”，确保今年拿下全国文明城市和国家卫生城市两块“金字招牌”。坚持“双创”利民、惠民、不扰民。深入践行“以人民为中心”的发展思想，规划建设“市民之家”，充分发挥“12345”热线作用，确保30分钟办理或答复群众投诉；大力治理交通拥堵，加强交通组织和管理，提高道路建设水平；加强背街小巷卫生治理，坚决消除卫生死角。牢固树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识，重点抓好滨海大道岸线景观示范段工程建

设，透绿见蓝、透光见海；系统推进美舍河治理，确保3月份取得阶段性成果。

以“严实硬”作风为“双创”提供强有力保障。海口将于下周启动“讲政治、守法纪、知敬畏、强作风”集中整治活动，进一步强化党员干部政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚决全面、严格地贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府的决策部署，坚决做到令行禁止，从而以“严实硬”的作风，以身作则、以上率下，带动全市上下把“双创”工作不断引向深入。

层层压实责任 打赢脱贫攻坚硬仗

省政府副省长 何西庆

今年是我省脱贫攻坚承上启下、扎实推进的关键一年，我们要努力构建责任清晰、各负其责、合力攻坚的责任体系，推动脱贫攻坚再上新台阶。

要进一步厘清脱贫攻坚责任，市县党委和政府承担脱贫攻坚主体责任，省、市县扶贫办要当好党委、政府的参谋助手，省直各职能部门要按照部门职责落实扶贫开发责任，各定点扶贫单位要紧紧围绕建档立卡贫困人口和整村推进的贫困村，乡镇党委、政

府对本地产业扶贫项目落地等工作负主要责任。村两委、驻村工作队、第一书记、帮扶责任人等基层组织和基层一线扶贫干部直接对接贫困户。要补齐责任落实的短板，进一步压实基层组织和基层扶贫干部的责任，进一步落实驻村第一书记、村两委干部、帮扶干部的职责任务，进一步强化定点扶贫单位的责任。

要把责任聚焦到工作的关键环节，聚焦在精准要义上，通过建档立卡，建立动态调整管理机制，把新增和返贫的人口纳进来，把应退未退和已脱贫人口退出去，不断提高识别精准率。聚焦在推动稳定脱贫上，把建立健全稳定脱贫长效机制、提高脱贫质量摆上重要位置。聚焦在攻克难点上，要加大对特殊贫困群体的帮扶力度。聚焦在提升内生动力上，让贫困群众树立主动脱贫意识。

要营造责任落实的良好环境，通过制度设计和统筹安排，营造必须干、会干、愿干的环境，让不干的无位、不会干的挪位、干得好的上位。

全面加强机关党建 推动财政改革发展

省财政厅厅长、党组书记 刘平治

全省各级财政部门要迅速掀起学习习近平总书记在今年省部级主要领导干部专题研讨班式上重要讲话精神的热潮，继续深入学习贯彻十八届六中全会精神，将“四个意识”特别是核心意识、看齐意识内化于心、外化于行，成为思想自觉、成为党性观念、成为纪律要求、成为实际行动。自觉同以习近平同志为核心的党中央保持一致，做政治上的明白人。

一是全面加强机关党建，为财政部

保障。大力培植财源税源，确保财政收入持续稳定增长；继续秉持“小财政办大民生”理念，把主要财力用于改善民生，确保教育、医疗、卫生和养老等基本公共服务均等化走在全国前列；抓紧研究出台新一轮省以下财政体制改革方案，进一步规范市场秩序，促进公平竞争；严格执行预算法相关规定，强化我省政府债务限额管理，组织开展风险评估和预警，确保我省不出现财政金融风险。

加强基层党建工作 谱写乐东发展新篇章

省人大常委会副主任、乐东黎族自治县县委书记 林北川

近年来，乐东干部作风由“浮”变“实”，基层组织由“弱”变“强”，呈现出人心思变、奋进向上的发展态势。

我们将加强和规范党内政治生活，带动全县广大党员干部严格执行《准则》和《条例》，绝不安于现状，巩固成果，持续发力，深入抓好党建工作，为乐东经济社会发展提供坚强组织保证。在从严管理干部方面，我们将把加强和规范党内政治生活摆在更加突出的位置，通过在11个镇建立党员教育基地，

定计划、定目标、定制度，使党内政治生活目标实现可视化、可量化，使每个党组织都成为坚强的战斗堡垒。

我们将在充分发挥党建工作优势的基础上，全面调动各方力量，上下一致、凝心聚力迎合乐东新一轮的发展高潮，进一步加大招商引资力度，增强经济社会发展后劲。在服务重点项目建设过程中，敢于担当，主动作为，全力推进。在服务民生过程中，我们定期派出县领导带队，分批

次深入基层一线考察调研，挨家挨户倾听民意，让老百姓亲身感受到党委、政府的温暖以及干部作风转变，带来经济发展的变化。

下一阶段，我们将按照省委的部署，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，下大功夫解决影响基层党建的突出问题，强化基层组织建设，巩固党的基层堡垒，让党旗在基层阵地高扬，把基层党建作为谱写乐东发展新篇章的重要基石。

打造三亚“双修”升级版 扛起三亚担当

三亚市委书记 严朝君

重转变。通过“双修”升级版，加快国际化热带滨海旅游精品城市建设，让三亚生态更优、环境更美、城市更靓、实力更强、功能更完善、老百姓受益更多。

二是加强作风建设，扛起“双修”升级担当。要层层压实党建责任，强化基层组织建设，打造坚强战斗堡垒。总结、宣传、弘扬“双修”精神，形成担当作为、干事创业的浓厚氛围。坚持在打造“双修”升级版工作第一线考察使用干部，树立正确用人导向。市委、市政府主要领导要发挥“关键少数”作用，率先垂范，带头干、领

着干，形成拼搏向上、奋发作为的合力。

三是落实“两个责任”，确保廉洁“双修”。必须层层传导压力，强化责任追究，促进各级党委（党组）、纪委扛起全面从严治党的“两个责任”，各级党委（党组）主要负责人切实履行党建第一责任人的职责，把全面从严治党要求贯穿到党的建设各领域各层级和全过程。要强化正风肃纪，强化党内监督和各方面监督，坚持以零容忍态度惩治腐败，加强“双修”项目的跟踪审计，努力使每个项目都成为廉洁项目，实现廉洁“双修”。

以抓企业党建促改革发展 坚决打赢农垦改革攻坚战

海垦控股集团党委书记、董事长 张韵声

以抓企业党建促改革发展要做到“六个必须”，必须旗帜鲜明的讲政治，用惩治腐败为改革拓荒开路；必须坚持做到“五个统一”，党建与改革同步谋划；必须坚持国有企业独特的“根”和“魂”；必须坚持党管干部和人才原则，充分发挥市场机制纳才引智；必须抓住党员领导干部这个“关键少数”，针对改革难点和突出问题靶向发

力；必须坚持标本兼治，强化党内监督与加强企业内控相统一。

每个党员还必须牢记的基本要求，就是首先对党必须绝对忠诚。党员领导干部就是要自觉接受监督，做一个活在阳光下有影子的人，主动、真实、准确报告个人有关事项，以便党组织加强管理和监督，促进廉洁从政。

今年是农垦扭亏保盈决战年，我们将握紧国企党建这一“生命线”，下活农

垦企业党建“全盘活”，深入推进全面从严治党，抓住“关键少数”，公心公道选人用人，营造心齐气顺、团结实干担当的良好局面，激励广大党员干部真干真拼真担当，不断创新党组织的活动内容和方式，努力把党的政治、组织和群众优势转化为企业提质增效、转型升级的动力，坚决打赢扭亏保盈攻坚战，用实际行动实现农垦大幅盈利。

（本报文字 刘操 金昌波 况昌勋）